

УДК 342.72/.73

**Акшалова Р. Д.**

доктор

Международное право

Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева

rosaakshalova@mail.ru

**Маликова Л. А.**

Магистрант

Международное право

Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева

lora.malikova@gmail.com

## **ПРАВО ЧЕЛОВЕКА НА ЧИСТУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ В КОНСТИТУЦИЯХ СТРАН СНГ И РЕШЕНИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН**

**Аннотация:** Конституции каждой из стран Содружества независимых государств (СНГ) содержат нормы, которые регулируют право граждан на чистую окружающую среду. Соответствующие правовые нормы, имеющие прямое отношение правам человека на чистую окружающую среду, были приняты также на международном уровне Организацией Объединенных Наций (ООН). В резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, посвященной проблеме доступа к чистой окружающей среде, руководству входящих в СНГ государств рекомендуется рассматривать право на благоприятную окружающую среду как обязательное универсальное право человека, гарантированное каждым из отдельно взятых государств на конституционном уровне. Более того, государства обязаны принять все меры, имеющиеся в их распоряжении, для обеспечения экологически чистой окружающей среды.

**Ключевые слова:** экология, экологическое право, конституция, конституционное право, права человека, окружающая среда.

**Akshalova R. D.**

Ph.D

International law

L.N. Gumilyov Eurasian National University

rosaakshalova@mail.ru

**Malikova L. A.**

Masters student

International law

L.N. Gumilyov Eurasian National University

lora.malikova@gmail.com

## THE HUMAN RIGHT TO A CLEAN ENVIRONMENT IN THE CONSTITUTIONS OF COUNTRIES AND CIS COUNTRIES THAT SOLVE UN PROBLEMS

*Abstract.* The constitutions of each country of the Commonwealth of Independent States (CIS) contain rules that regulate the right of citizens to a clean environment. Relevant legal norms directly related to the human rights to a clean environment have also been adopted at the international level by the United Nations (UN). The resolution of the UN General Assembly on the problem of access to a clean environment recommends that the leadership of the CIS states consider the right to a healthy environment as a mandatory universal human right guaranteed by each individual state at the constitutional level. Moreover, states are obliged to take all measures at their disposal to ensure a clean environment.

**Keywords:** ecology, environmental law, constitution, constitutional law, human rights, environment.

Благоприятная окружающая среда является одним из основных факторов здоровья человека. Тем не менее, несмотря на то, что право человека на благоприятную окружающую среду начали говорить еще во время принятия Всеобщей декларации прав человека Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году и об этом идет речь в Международном пакте о гражданских и политических правах от 1966 года, данное право, как самостоятельный вид прав человека, впервые было обозначено только лишь в Декларации, принятой по результатам Стокгольмской конференции ООН по проблемам окружающей среды в 1972 году [1].

В дальнейшем право на благоприятную окружающую среду в связи с усилением роли женщин в устойчивом развитии стран было более подробно раскрыто в Декларации Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию в 1992 году [2].

Возможность реализации права человека на благоприятную окружающую среду усилилась после принятия Европейской Экономической Комиссией ООН

Конвенции о доступе к информации, имеющей отношений к вопросам, связанным с экологией [3]. На национальном уровне большинство государств закрепили право на благоприятную окружающую среду в своих Конституциях, и граждане стран, присоединившихся к Орхусской Конвенции ООН, получили реальную возможность обращаться в суды для защиты своих экологических прав. В результате всего этого, в 2022 году Генеральная Ассамблея ООН приняла историческую резолюцию о признании доступа к чистой, здоровой и устойчивой окружающей среде универсальным правом человека [4].

Как известно, развитие событий в конце 1980-х – начале 1990-х годов привело к тому, что Россия, Белоруссия и Украина 8 декабря 1992 года на основе принятого ими соглашения основали Содружество Независимых Государств (СНГ) [5]. Необходимо отметить, что в своих Конституциях страны, входящие в СНГ, как правило, устанавливают основные принципы и нормы, направленные на обеспечение экологической безопасности и устойчивого развития. В принципе, формулировки и акценты, внесенные в Конституции стран, входящих в СНГ, при этом могут различаться, но исследование данной проблемы позволяет отметить наиболее общие тенденции.

Например, Конституция Российской Федерации содержит статьи, посвященные охране окружающей среды и правам граждан на благоприятную окружающую среду. Статья 42 Конституции РФ гласит: «Граждане России имеют право на благоприятную окружающую среду. Государство обязано обеспечивать охрану природы и рациональное использование ее природных ресурсов».

В соответствии с ч. 2 ст. 36 Конституции РФ «Владение, пользование и распоряжение землей и другими природными ресурсами осуществляются их собственниками свободно, если это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов иных лиц».

В статье 50 Конституции Украины говорится о праве каждого на благоприятную окружающую среду, а также об обязанности государства и граждан заботиться о природе: «Каждый гражданин Украины имеет право на благоприятную окружающую среду, а государство обязано обеспечивать охрану природы».

Конституция Республики Казахстан также подчеркивает право граждан на благоприятную окружающую среду и обязанность государства обеспечивать охрану природы. Статья 31 Конституции Республики Казахстан гласит: «Государство ставит целью охрану окружающей среды, благоприятной для жизни и здоровья человека. Сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, угрожающих жизни и здоровью людей, влечет ответственность в соответствии с законом».

Статья 50 Конституции Республики Беларусь гарантирует право каждого на здоровую окружающую среду и устанавливает обязанность государства заботиться о природе: «Каждый гражданин Беларуси имеет право на благоприятную окружающую среду, а государство обязано обеспечивать охрану природы».

В статье 39 Конституции Республики Азербайджан статьей 39 закреплены положения, направленные на обеспечение прав граждан на здоровую окружающую среду. В соответствии с данной статьей Конституции Республики Азер-

байджан любой гражданин может осуществлять сбор информации о состоянии окружающей среды, никто не может представлять угрозу или наносить ущерб окружающей среде, природным ресурсам сверх пределов, установленных законом. При этом государство гарантирует сохранение экологического баланса, защиту определенных законом видов дикорастущих растений и диких животных.

В Конституциях таких республик, как Узбекистан, Туркменистан, Таджикистан и Киргизия, закреплено право на благоприятную окружающую среду, получение достоверной информации о ее состоянии.

Эти документы являются основой для разработки законов и стратегий в области охраны окружающей среды в данных государствах. Однако особенности реализации и степень эффективности законодательства могут различаться, включая специфику структуры механизмов контроля и соблюдения законов и основных векторов их функционирования.

Если провести сравнительный анализ положений по экологическому праву в Конституциях стран СНГ, то можно заметить следующие общие тенденции.

Во-первых, все эти Конституции закрепляют право граждан на благоприятную окружающую среду.

Во-вторых, в каждой из этих стран государство обязано обеспечивать охрану природы и рациональное использование природных ресурсов.

В-третьих, как правило, в этих Конституциях содержат также формулировки, подчеркивающие ответственность граждан за охрану окружающей среды.

В-четвертых, все эти государства могут уточнять свои конституционные по-

ложении в более подробных законах и стратегиях по охране окружающей среды.

Стоит обратить внимание, что большинство стран при закреплении права человека на благоприятную окружающую среду в своих Конституциях пользуются словосочетанием «государство стремится обеспечить», что подразумевает наличие на данный момент проблемы обеспечения благоприятной окружающей среды и стремление решить эту проблему. Поэтому и на сегодняшний день остается актуальной историческая резолюция Генеральной Ассамблеи ООН о признании доступа к чистой, здоровой и устойчивой окружающей среде универсальным правом человека, в которой рекомендуется странам СНГ рассматривать право на благоприятную окружающую среду как обязательное универсальное право человека и признать обязанность государства принимать дополнительные меры для обеспечения чистой окружающей среды.

Важно отметить, что успешная реализация этих установок зависит от эффективности системы правоприменения, мониторинга и соблюдения стандартов экологической безопасности, и для обеспечения всего этого у каждого из отдельно взятых государств есть необходимые ресурсы и возможности.

#### **Список использованных источников и литературы**

1. Копылов М.Н. Право на благоприятную окружающую среду: процесс становления юридического содержания // Вестник РУДН, серия «Юридические науки». 2003. № 1. С. 48-54.
2. Декларация Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию от 3–14 июня 1992 года / Сайт ООН, Декларации. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/riodecl.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/riodecl.shtml)
3. Конвенция о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия ре-

шений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды [Орхусская конвенция] / Сайт ООН, Конвенции и соглашения. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/orhus.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/orhus.shtml)

4. Генассамблея ООН провозгласила доступ к чистой и здоровой окружающей среде универсальным правом человека / Сайт ООН, Новости ООН. URL: <https://news.un.org/ru/story/2022/07/1428532>.
5. Исполнительный Комитет Содружества Независимых Государств / Сайт СНГ. URL: <https://cis.minsk.by/page/174>

© Акшалова Р. Д., Маликова Л. А., 2024